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Ezen a címen indított útnak ez év áprilisában Schneider Fr. kölni egye-
temi tanár egy új, háromnyelvű (német, angol, francia) nemzetközi peda-
gógiai folyóiratot. Hogy a nevelés-oktatás problémái a háború után ezernyi 
új, nemzetközi szálból font kultúréletünkben kinőttek az egyes országok 
szűkre vont határai közül és hogy e kérdések kölcsönös megvilágítása, meg-
vitatása, a nevelés-oktatás terén szerzett közös tapasztalatok kicserélése szük-

•séges dolog: oly meggyőző igazságok, amelyeket csak csokorba kellett Ker-
schensteinernek kötnie, aki az első számhoz a bevezető sorokat írta. Az ú j ' 
folyóirat címével fölvállalt kezdeményezésnek főnehézsége abban gyökerezik, 
.hogy problémafelvetésének, vizsgálódása szemszögének kell nemzetközinek 
lennie és ami ennek előfeltétele: írógárdáját a pedagógia nemzetközi fóru-
mán ismert nevek viselőiből kell összetoboroznia, akik a saját fajuk és nem-
zetük szűkebb körre vont szellemi sáncain túl nagy és átfogó nemzetközi olda-
láról ismerői, tekintélyei azoknak a mindenütt érdeklődésre számot tartó kér-
déseknek, melyeket megszólaltatnak. 

A nemzetköziségnek ezt a nyomós szerepét különben elég élesen hang-
súlyozza már a folyóirat első számának az az ismertetése, melyet a multévi 
•Szent Imre-ünnepségekkel kapcsolatos budapesti nemzetközi pedagógiai. kon-
gresszusról írtak. Ez a beszámoló ugyanis kifogás tárgyává teszi, hogy az 
•értekezleten szereplő témák között nem egy partikuláris jelentőségű vagy túl-
ságosan általános természetű és éppen ezért felszínes akadt. Az előadók sem 
a nemzetközi élet pedagógiai tekintélyei közül kerültek mind ki. Hiba volt 
az is — mondja —, hogy a magyar nevelés-oktatásnak a külföldet is érdeklő 
kérdéseiről egy szó sem esett. Különben is a békeszerződéssel embertelenül 
megcsonkított magyarság nemzeti propagandáját olvasta ki az ismertető az 

-egész mozgalomból. 
A folyóirat nemzetközi jellegét az az egy-két tudományos pedagógiai 

intézet (3 német, 2 amerikai és a Népszövetségé) képviseb, melyek közre-
működésükkel is támogatják. Az első szám könnyen kelthette talán azt a 

-hitet, hogy a németség viszi majd a vezetőszerepet és a folyóirat német tükör-
ben mutat ja a külföld pedagógiáját. Ez azonban enyhült azáltal, hogy Monroe 
P., a newyorki International Institute of Teachers College igazgatója, a máso-
dik számtól kezdve Schneider mellé szegődött szerkesztőtársnak. Ez a vál-
tozás a szerkesztő megokolása szerint a kultúra angolnyelvű terein szerez 
majd elterjedést a folyóiratnak, de egyben a megvitatandó kérdések zömévé 
-az ezeket érdeklő pszichológiai és főleg iskolászervezeti kérdéseket teszi és az 
összehasonlító iskolaszervezet irányában tolja el (pl. az első számban: 
Dreseh: L'instruction de la jeune fille dans l'enseignement public en Francé; 

.Meister R.: Probléme der Schulgestaltung in österreich; a másodikban Osadfl: 
Hauptströmungen der Padagogik im. modernen Japan; Lacroix M.: Le probléme 
de „l'école unique" en Francé; Ghidionescu: Der Zustand des Schulwesens in 
Rumdnien). A folyóirat második száma már egy kisebb kérdés köré csopor-
tosította az értekezések egy részét. I t t a középfokú iskolák tanárainak kép-
zéséről találunk beszámolókat (Egyesült Államok, Anglia, Wales, Németország) 

Schneider szerkesztőnek a második számba is átnyúló nagy értekezése 
.már az új folyóirat célkitűzése szempontjából is fölkeltheti a figyelmet (Inter-
mationale Padagogik, Auslandspüdagogik und vergleichende Erziehungswissen-
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schaft címmel). A nemzetközi pedagógia fogalmának tudományos megállapí-
tásán, meghatározásán és mint az elméleti pedagógia egy külön ágának elhatá-
rolásán fáradozik ebben az író. Végezetül az új tudományág módszeréről és 
feladatairól értekezik. A lényeget a minden fajra és nemzetre nézve közös 
pedagógiai elemek kiemelésében és rendszerezésében lát ja, az u ta t pedig ehhez 
a népi jellem, a társadalmi helyzet és szociális rétegeződés, az éghajlat és 
földrajzi elhelyezkedés, majd pedig külső szellemi ráhatások gondos megvizs-
gálásában jelöli meg. A szerző tagadhatatlanul sok új, termékenyítő szem-
pontot vet föl i t t is, meg abban a bevezetésképen közölt történeti áttekin-
tésben is, amelyben a középkornak és a humanizmusnak évszázados nemzet-
közi pedagógiáját a mai törekvésekkel veti egybe. Ez utóbbiban egyúttal 
annak a bizonyságát is látnók, hogy az a feladat, amelyet Schneider- az új-
nemzetközi pedagógia elé kíván tűzni, előmunkálatok híján egyelőre a leg-
biztosabban a pedagógiatörténet területén művelhető. 

Ügyes és sokatígérő rovatokba tömörül a folyóirat sok mondanivalója* 
amelyekben nagyon kívánatos, hogy a magyar pedagógiai irodalom tekintélyei 
és jelesei is megszólaljanak. Erre ösztönzést szolgáltathat az is, hogy már 
a második számba beékelt a fejlett román propagandaérzék és fürgeség egy 
értekezést. Balassa Brúnó. 

Recueil Pédagogique. Septembre 1931. Volume I I . No. 2. Société des Nations. 

Ez a Pedagógiai Gyűjtemény félévenkint a Népszövetség kiadásában 
megjelenő folyóirat, melynek első füzete 1929-ben jelent meg. A folyóirat 
kizárólag azzal a kérdéssel foglalkozik, hogyan kelthető fel, illetőleg hogyan-
növelhető az "egyes nemzetekben a nemzetközi problémák iránti érdeklődés és 
a szellemi együttműködés vágya. Ez a füzet előszóból és három részből áll. 

Az 1. rész önálló tanulmányokat közöl arról, hogyan lehetne a nemzet-
közi kapcsolatok iránti érdeklődést népszerűvé tenni. Azonkívül ismertet 
néhányat azokból a kísérletekből, amelyek a nemzetek kölcsönös megbecsü-
léséből és az együttmunkálkodásra való készségből fakadtak. 

A 2. rész beszámolókból áll, melyek azt közlik, hogy az egyes államok 
mit tettek ez együttműködés érdekében. Ezek a beszámolók Bulgáriáról, Kíná-
ról, Észtországról és Indiáról szólnak és részletezik e nemzetek viszonyát & 
Népszövetséghez és azt, hogy7 mit tettek hivatalosan a nemzetközi kapcso-
latok létesítésére. 

A 3. rész az 1931 július - 3-án és 4-én Genfben ta r to t t kongresszusról 
számol be, melynek tárgyra az a kérdés volt, hogyan lehetne az iskolai ifjú-
sággal megismertetni a Népszövetség alapgondolatát és célját. Különösen ' 
élénk az a követelmény, hogy7 az iskolákban használatos történelmi kézi-
könyvekből kiküszöböltessék minden olyan gondolat, melv veszélyezteti a 
békés hangulatot. Termékeny gondolat továbbá a mozi, rádió és drótnélküli 
telefon kihasználása erre a célra; aa utóbbiaké főleg azzal a céllal, hogy 
nemzetközi közvetlen érintkezést létesítsenek, a mozié pedig, hogy a Nép-
szövetség munkáját propagálja, vagyis e célból készült filmek segítségével 
ismertesse. 

A tanulmányok közül elvi szempontból különösen kettő kelti fel figy7el-


